

ગાંધીનગર સમાચાર

તા. ૧૯-૧-૨૦૧૨, શનિવાર

તંત્રી સ્થાનેથી.....

ગુમાવેલો જનાધાર અંકે કરવાની મથામણ

જયપુર ખાતે ત્રણ દિવસની ચિંતન શિબિર યોજીને ભારતીય રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસ એની 'દશ અને દિશા' વિશે પુનર્વિચારણા કરી રહી છે ત્યારે દેશના વર્તમાન અને ભવિષ્ય સંદર્ભે એની ભૂમિકા પ્રત્યે સૌનું ધ્યાન ખેંચાય તે સ્વાભાવિક છે. ૧૮૮૫ની ૨૮ ડિસેમ્બરે હુમ નામના અંગ્રેજ સરજન દ્વારા શરૂ કરાયેલી કોંગ્રેસનું સ્વરૂપ સમયાંતરે બદલાતું રહ્યું છે. કોંગ્રેસની શરૂઆત પ્રભુધ્વ હિન્દુસ્તાન પ્રેમી સદગૃહસ્થોની એક ક્લબ તરીકે થઈ હતી. એનું પ્રારંભિક સ્વરૂપ એક વિચારમંચથી વિશેષ નહોતું. બ્રિટીશ સરકાર સાથે સાર્થક વાતચીત દ્વારા દેશી પ્રજાના પ્રશ્નો અંગે સહાનુભૂતિ અને સંવાદ ભર્યું વાતાવરણ સર્જવાનો જ એનો ઉદ્દેશ હતો. કાળક્રમે કોંગ્રેસે યજ્ઞવલ્કનનું સ્વરૂપ ધારણ કર્યું. એને લોકમાન્ય બાળ ગંગાધર ટિળક અને ગોપાલકૃષ્ણ ગોખલે જેવા રાષ્ટ્રવાદી વિદ્વાનોનું નેતૃત્વ સાંપડ્યું. સ્વાભાવિક રીતે જ એમાં મવાળ અને જહાલ જેવાં જૂથો ઊભાં થયાં. મહાત્મા ગાંધી મૂળે મવાળ જૂથનાં અગ્રણી એવા ગોખલેના ઊનાચાથી તરીકે કોંગ્રેસની યજ્ઞવલ્કનમાં સંક્રિય થયા હતા. રાજકારણમાં પ્રવેશતાં અગાઉ ગુરૂ ગોખલેની સલાહ મુજબ પૂરેપૂરું એક વર્ષ એમણે ભારત-ભ્રમણ કર્યું હતું. ગાંધીજીના નેતૃત્વ કરતાં કરતાં મહાત્મા ગાંધી એમની પ્રિય રચનાત્મક પ્રવૃત્તિઓ - બુનિયાદી કેળવણી, દારૂબંધી અને અસ્પૃશ્યતા નિવારણ જેવા 'સત્યના પ્રયોગો'માં ગળાબૂડ રહેતા હતા. એમણે અહિંસક સત્યાગ્રહ અને અસહકારના નવા વિચારો આપી કોંગ્રેસને એક આભ ઉઠી રાજકીય પાર્ટી તરીકેની પ્રતિષ્ઠા અપાવી હતી. ગાંધીજી કોંગ્રેસ પ્રમુખ હોય કે ન હોય પરંતુ જીવ્યા ત્યાં સુધી એ કોંગ્રેસના કુલમુખત્યાર સર્વમાન્ય સર્વોચ્ચ 'સુપ્રીમો' રહ્યાં. એમની જીવન કારણે સુભાષ બાબુ જેવા રાષ્ટ્રભક્તને કોંગ્રેસ છોડવી પડેલી તે પણ એક ઐતિહાસિક હકીકત છે. આઝાદી મળતાંની સાથે કોંગ્રેસનું અંતિમ ધ્યેય પૂરું થઈ ગયું એમ માનનારા ગાંધીજીએ કોંગ્રેસને વિખેરી નાખવાની વાત કરી તે એમનાં પ્રખર અનુયાયી એવાં પં. જવાહરલાલ નહેરૂ કે સરદાર પટેલે પણ માન્ય નહોતી રાખી. દેશમાં ભાગલા અને તે પછી ગાંધી હત્યા બાદ કોંગ્રેસનું સ્વરૂપ બદલાતું ચાલ્યું. ક્યારેક 'હિંદુ પાર્ટી'નું અણગમતું લેબલ ધરાવતાં પક્ષનું બિનસાંપ્રદાયિક સ્વરૂપ વિશેષ ઉજાગર થતું ગયું. નહેરૂનું ક્રિસ્ટિયન નેતૃત્વ અને રાષ્ટ્રીય અને આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે મહાન સંગઠન તરીકે મહિમાવંતી કરતું રહ્યું. એ પછીના ઈંદિરા શાસન દરમિયાન કોંગ્રેસને એક પાછી એક ઘણા અંચકા મમવા પડ્યા છે. મોરારજી દેસાઈ જેવા વરિષ્ઠ નેતાઓને કોંગ્રેસથી અલગ થઈ જુદો ચોકો માંડવો પડ્યો. કટોકટી એ કોંગ્રેસ શાસનનું સૌથી મોટું કલંક પર્વ હતું. કટોકટીની સજા લેખે દેશની પ્રજાએ કોંગ્રેસને નેતૃત્વભૂટ કરી દીધી હતી. પરંતુ કોંગ્રેસમાં પેલા દંતકથાના દેવભૂખા પશ્ચીની જેમ રાખખાંથી પુરજીવિત થવાની જામના છે. ઈંદિરા ગાંધીના 'ગરીબી હટાવો' નારાએ જાહેરું અસર ઊભી કરી હતી તો વળી પાકિસ્તાનની પૂર્વ પાકિસ્તાનની તોડી નાખીને ઈંદિરા ગાંધીએ હિંદુસ્તાનની તાકાતનો દુનિયાને પરચો પૂરો પાડ્યો હતો. રાજીવ ગાંધીના નેતૃત્વમાં કોંગ્રેસે ઐતિહાસિક સંચારકાંતિ કરી બતાવી પરંતુ એમને ખોફાંસકાંડ નડ્યો. રાજીવ ગાંધીની હત્યા પછી વિચલણ રાજપુરૂષ પી.વી. નરસિંહરાવે કેન્દ્રમાં લઘુમતી પડતા પાછળનાં સુપ્રીમો તરીકે છેલ્લાં નવ વરસથી રાજ કરી રહ્યાં છે અને હવે જયારે રાહુલ ગાંધીના રાજ્યાભિષેકનું સુહૃદ્દ ઘણેવેતમાં છે ત્યારે દેશ સામે કેટકેટલી સમસ્યાઓ મોંઘડીને ઊભી છે! ઓછામાં પૂરું પાકિસ્તાન અવળચંડાઈ કરવા લાગ્યું છે. મોંઘવારી, આતંકવાદ અને વિરોધ પ્રકારની આંતરિક સમસ્યાઓ સામે ઝઝૂમતી કોંગ્રેસે ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં મળેલા જડબેસલાક જવાબની કળ હજી વળી નથી ત્યાં ૨૦૧૪ની ચૂંટણીનાં પડથમ વાગવા લાગ્યાં છે. 'ધુપીએ' ના સાથી પક્ષો પેકી શરદ પવાર જેવા સાથીદાર ક્યારે પાટલી બદલે તે નક્કી નથી. મમતા બેનરજીએ જુદો ચોકો માંડ્યો છે અને મુલાયમસિંહ ત્રીજો મોરચો માંડવા ટોંપીને બેઠા છે. આ બધી પળોજણો વચ્ચે કોંગ્રેસે રેનીમાં વહાણ હંકારીને ૨૦૧૪માં ફરી સત્તા મેળવવા કમર કસી છે. હવે ચૂંટણીભી બજેટ આપીને તથા પાડોશી સામે કડક હાથે કામ લઈને પ્રજાનો ડગી ગયેલો વિશ્વાસ અંકે કરવા સિવાય આરો કે ઓવારો નથી. જયપુરની ચિંતન બેઠકમાં ૨૦૧૪ની જ બ્લુ પ્રિંટ તૈયાર થઈ રહી છે, જેનો આગામી દિવસોમાં આપણે સૌને અણસાર મળી રહેવાનો છે. કોંગ્રેસ પાસે રાહુલ ગાંધી ઉપરાંત પી. ચિદમ્બરમ્ જેવા આંતરરાષ્ટ્રીય ખ્યાતિ ધરાવતા વરિષ્ઠ અગ્રણીનું નેતૃત્વ છે. એ સંજોગોમાં નવા સાથીદારો અને નવી કાર્યપ્રણાલી સાથે કોંગ્રેસે એનો ગુમાવેલો જનાધાર પાછો મેળવવાનો પ્રયાસ કરવોનો છે.

૧૨૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓને સ્થળ પર પદવી અપાશે આજે જીટીયુનો બીજો ભવ્ય પદવીદાન સમારોહ યોજાશે

વિવિધ વિદ્યાશાખાના ૩૫૦૦૦ વિદ્યાર્થીને ડિગ્રી અપાશે બાકીના વિદ્યાર્થીઓને કુરિયર દ્વારા પણ ડિગ્રી મોકલાશે

અમદાવાદ, તા. ૧૮ ગુજરાત ટેકનિકલ યુનિવર્સિટીનો બીજો પદવીદાન સમારોહ શનિવારે યોજાશે. ચાંદખેડા સ્થિત જીટીયુના નવ નિર્મિત કેમ્પસમાં આ પદવીદાન સમારોહ અંતર્ગત વિવિધ વિદ્યાશાખાના ૩૫૦૦૦ જેટલા વિદ્યાર્થીઓને ડિગ્રીઓ અનાયત કરવામાં આવશે. જ્યારે બાકીના વિદ્યાર્થીઓને કુરિયર દ્વારા ડિગ્રીઓ વિદ્યાર્થીઓને મોકલી આપવામાં આવશે.

આ પદવીદાન સમારોહને સફળતા પૂર્વક પાર પાડવા માટે જીટીયુ દ્વારા ૫૦ જેટલા સભ્યોને આવી લેતી ૧૩ કમિટીઓની રચના કરવામાં આવી છે. જે મુજબ જીટીયુની ઈન્ચાર્જ, ડેપુટી ડાયરેક્ટર, ડાયરેક્ટર, ડેપુટી ડાયરેક્ટર, પ્રેસ, સ્પોન્સર, ફાઈનાન્સ કમિટી સહિતની ૧૩ કમિટીઓ સમારોહને સફળ બનાવવા જહેમત ઉઠાવશે. આ પદવીદાન સમારોહમાં મુખ્યમહેમાન પદે આર્મીનીક બ્રાંચ ગણતી ઈએમઈના ડાયરેક્ટર જનરલ એનબીસિંહ ઉપસ્થિત રહી વિદ્યાર્થીઓને દિશાંત પ્રવચન આપશે. આ ઉપરાંત મહામહિમ રાજ્યપાલ, કમલા બેનિવાલ તથા શિક્ષણમંત્રી ભુપેન્દ્રસિંહ યુગસમા ઉપસ્થિત રહેશે. આ ઉપરાંત આધ્યાત્મિક ગુરુ શ્રી શ્રી રવિશંકર, આઈઆઆઈએમ અમદાવાદના બોર્ડના ચેરમેન એએન નાયક ઉપસ્થિત રહેશે.

આ પદવીદાન સમારોહમાં જીટીયુ દ્વારા લેવાયેલ બેચલર ઓફ એન્જિનિયરીંગ, બેચલર ઓફ ફાર્મસી, એમસીએ, એમબીએ, એમઈ, એમપાર્મ સહિતના વિદ્યાશાખાઓના ૩૫૦૦૦ જેટલા વિદ્યાર્થીઓને ડિગ્રી અનાયત કરવામાં આવશે.

જેમાંથી ૧૨૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓને સ્થળ પર રૂબરૂમાં ડિગ્રી અપાશે જ્યારે બાકીના વિદ્યાર્થીઓને ડિગ્રી કુરિયર મારફતે મોકલી આપવામાં આવશે. જીટીયુ દ્વારા પદવીદાન સમારોહનું મોટાપાયે આયોજન કરવામાં આવ્યું હોવાથી તમામ મોટી સંખ્યામાં વિદ્યાર્થીઓને વાલીઓને પણ આમંત્રણ આપવામાં આવ્યું છે. જેથી કાર્યક્રમમાં કોઈ અવ્યવસ્થા ન સર્જાય તે માટે શુક્રવારે સેમિનાર સ્થળે કાર્યક્રમનું સફળ શરૂઆત પણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ ઉપરાંત જીટીયુ દ્વારા કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત ન રહી શકનાર વિદ્યાર્થીઓ પણ કાર્યક્રમને નિહાળી શકે તે માટે યુટ્યુબ પર જીવંત પ્રસારણ પણ કરવામાં આવશે.



આ લોકો પેટ્રોલ ડિઝલ સી.એન.જી.ના રેટ્સ જેવી રીતે વધારે છે તે જોતા એવું લાગે છે, આ લોકોને આપણી પર રાજ કરવું જ નથી... આમ ચાલશે તો આપણે તો જીવ્યું જ નહીં..

૩૫,૦૦૦ વિદ્યાર્થીને પદવી એનાયત કરાશે

અમદાવાદ, તા. ૧૮ ગુજરાત ટેકનિકલ યુનિવર્સિટીના ૩૫૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓને ડિગ્રી અપાશે

સેમિનારમાં રૂબરૂ ઉપસ્થિત રહી ડિગ્રી મેળવશે. ગુજરાત ટેકનિકલ યુનિવર્સિટી દ્વારા શનિવારે યોજનાર ૩૫૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓને ડિગ્રી અપાશે. જેમાંથી ૧૨૦૦૦ વિદ્યાર્થીઓને સ્થળ પર રૂબરૂમાં ડિગ્રી અપાશે જ્યારે બાકીના વિદ્યાર્થીઓને ડિગ્રી કુરિયર મારફતે મોકલી આપવામાં આવશે. જીટીયુ દ્વારા પદવીદાન સમારોહનું મોટાપાયે આયોજન કરવામાં આવ્યું હોવાથી તમામ મોટી સંખ્યામાં વિદ્યાર્થીઓને વાલીઓને પણ આમંત્રણ આપવામાં આવ્યું છે. જેથી કાર્યક્રમમાં કોઈ અવ્યવસ્થા ન સર્જાય તે માટે શુક્રવારે સેમિનાર સ્થળે કાર્યક્રમનું સફળ શરૂઆત પણ કરવામાં આવ્યું હતું. આ ઉપરાંત જીટીયુ દ્વારા કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત ન રહી શકનાર વિદ્યાર્થીઓ પણ કાર્યક્રમને નિહાળી શકે તે માટે યુટ્યુબ પર જીવંત પ્રસારણ પણ કરવામાં આવશે.

એ.સ.એ.સ. પટેલ બી.એ.ડ.

કોલેજનો શૈક્ષણિક પ્રવાસ યોજાયો

ગાંધીનગર, તા. ૧૮ ગાંધીનગર શહેરના સેક્ટર-૨૩માં આવેલી એસ.એ.સ. પટેલ કોલેજ ઓફ એજ્યુકેશનના તાલીમાર્થીઓનો તાજેતરમાં બે દિવસનો શૈક્ષણિક પ્રવાસ યોજવામાં આવ્યો હતો જેમાં વિદ્યાર્થીઓએ અંબાજી, આબુ વગેરે સ્થળોની મુલાકાત લઈ શાસ્ત્રિક અને પ્રાકૃતિક દર્શન સાથે પ્રવાસની મજા માણી હતી.

પ્રાકૃતિક ઉદ્યાન ઈન્દ્રોડા પાર્કની મુલાકાત લેતા સી.એમ. હાઈસ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓ

ઉદ્યાન ઈન્દ્રોડા પાર્કની મુલાકાત લીધી હતી. જીવ વિજ્ઞાનના શૈક્ષણિક હેતુના આશયથી લેવામાં આવેલી આ મુલાકાતમાં ધો-૧૧ (વિજ્ઞાન પ્રવાહ) 'બી' ગુપ્તા કુલ ૧૩ વિદ્યાર્થીઓએ જણાવ્યું છે કે, તાજેતરમાં શાળાના વિદ્યાર્થીઓએ પ્રાકૃતિક ઉદ્યાન ઈન્દ્રોડા પાર્કની બે દિવસ મુલાકાત લીધી હતી અને જીવવિજ્ઞાનના શૈક્ષણિક હેતુને યરિત્થાઈ કર્યો હતો.

કડી સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલયના વિદ્યાર્થીઓએ નેશનલ ડિઝાસ્ટર રિસ્પોન્સ ફોર્સની મુલાકાત લીધી



ગાંધીનગર, તા. ૧૮ અમદાવાદના ગુપ્ત કમાન્ડર બ્રિગેડિયર એસ.એસ. ઈલાઓથા તરફ ગુજરાત એન.સી.સી. ગાંધીનગરના કર્નલ સંદીપસિંહના નેજા હેઠળ ગાંધીનગરની કચેરીના એન.સી.સી. કેમ્પસ તથા કડી સર્વ વિશ્વ વિદ્યાલયના બી.બી.એ. તથા એન્જિનિયરીંગના વિદ્યાર્થીઓએ નેશનલ ડિઝાસ્ટર રિસ્પોન્સ ફોર્સની દરમિયાન બટાલિયનના રોલ વિશે માહિતી મેળવી હતી. આ ઉપરાંત તેઓએ બચાવ ઉપકરણો વિશે પણ માહિતી મેળવી હતી. પ્રાથમિક ઉપચાર, શ્વાન સ્કવોડ, ભૂકંપ, પૂર તથા રાસાયણિક આપત્તિ બચાવ માટેનું નિદર્શન પણ આ પ્રસંગે યોજવામાં આવ્યું હતું. નેશનલ ડિઝાસ્ટર રિસ્પોન્સ ફોર્સના કમાન્ડર દ્વારા એન.સી.સી. કેમ્પસ તથા વિદ્યાર્થીઓને સંબંધવામાં આવ્યા હતા અને બટાલિયનના રોલ તથા આપત્તિ બચાવ અંગે માહિતગાર કરવામાં આવ્યા હતા.

શહેર વસાહત મહામંડળ દ્વારા ઈંડીમાં વિદ્યાર્થીઓને સહાયનું વિતરણ

ગાંધીનગર, તા. ૧૮ અસહકાર ઈંડીને ધ્યાને લઈને ગાંધીનગર વાસીઓના સહયોગથી અંતરિયાળ વિસ્તારમાં ભુચ, ચંદ્રકાંત સાબરકાંટાના મોડાસા, મેઘરજ તાલુકાના છેવાડાના ગામની શાળાનાં બાળકોને ગાંધીનગર શહેર વસાહત મહામંડળના સૈનિકોએ રૂબરૂમાં જઈ હૂંફ પૂરી પાડવાનો અભિયાન હાથ ધરેલો હતો.

મોડાસામાં બહેરા-મુંગી શાળા, પોલીટેકનિકમાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થીઓને ગરમ વસ્ત્રોનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. મેઘરજ તાલુકાના ગરીબી રેખા નીચે જીવતા લોકોને છેલ્લા ૨૩ વર્ષથી ગરમ ધાબળા, વસ્ત્રો સહવિચાર પરિવારના સહયોગથી પહોંચાડવામાં આવેલ છે. અરૂણભાઈ અંતરિયાળ વિસ્તારમાં ભુચ, ચંદ્રકાંત જોષી, નિલેન્દ્ર વોરા, સુધીરભાઈ દેસાઈ, કિશોર જાકાદરા, શશીકાન્ત મોઢા વગેરેએ ૧૨૬૦ જેટલાં વિદ્યાર્થીઓને વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. કેસાણા, ઉકરડી, વડથલી, હનુમાનકંપા, કુડા, રમાડ, મોટલી, વગેરે ગામોની શાળા તથા છાત્રાલયમાં મુલાકાત લીધી હતી. કુચેતીના બુચે વિદ્યાર્થીઓ સાથે ગોપિ કૃતી વિવેકાનંદના જીવન વિષે માહિતી આપી હતી. ગાંધીનગરની મુલાકાત લેવા માટે આમંત્રણ આપેલ હતું.

શિક્ષકોને પરીક્ષાઓ માટે ઉપયોગી પ્રશ્નોત્તર

- સામાન્ય જ્ઞાન કસોટી-૨**
- (૧) "Come what may" (કમ વોટ મે) એ સૂત્ર કતા મહાપુરૂષે આપ્યું હતું? (ક) મોરારજી દેસાઈ (ખ) મહાત્મા ગાંધીજી (ગ) સ્વામી વિવેકાનંદ (ઘ) લાલબહાદુર શાસ્ત્રી
- (૨) કયા મહર્ષિનું નામ 'રત્નાકર' હતું? (ક) નારદ (ખ) યાજ્ઞવલ્કય (ગ) વાલ્મીકી (ઘ) દયાનંદ
- (૩) 'તમે મને મારી માતાઓ આપો, હું તમને સારું રાષ્ટ્ર આપીશ.' આ વિધાન નીચેનામાંથી કોનું છે? (ક) નેપોલિયન (ખ) સુભાષચંદ્ર બોઝ (ગ) રવીન્દ્રનાથ ટાગોર (ઘ) હિટલર
- (૪) નીચેનામાંથી 'ભૂમિતિના પિતા' તરીકે કોને ઓળખવામાં આવે છે? (ક) પાયથાગોરસ (ખ) યુક્રિલિડ (ગ) ક્યુપોરસ (ઘ) એલેક્ઝાન્ડર
- (૫) હિન્દુ ધર્મનું મહાન પુસ્તક 'ભગવદ્ ગીતા' ના શ્લોકોની સંખ્યા કેટલી છે? (ક) ૪૩૨ (ખ) ૬૩૨ (ગ) ૭૦૦ (ઘ) ૮૦૦
- (૬) નીચેનામાંથી કોણ ભારતીય બંધારણની પ્રકૃતિ સમિતિના સભ્ય ન હતા? (ક) ડૉ. બી.આર. આંબેડકર (ખ) એન. ગોપાલસ્વામી આયંગર (ગ) અલ્લાડી કૃપાસ્વામી (ઘ) સરદાર પટેલ
- (૭) પ્રપિતામહ કોને કહેવાય? (ક) માતાના પિતાના પિતાને (ખ) પિતાજીના પિતાને (ગ) માતાના પિતાને (ઘ) પિતાજીના પિતાના પિતાને
- (૮) કેટલીક વ્યક્તિઓની જન્મતારીખોમાં કઈ જન્મતારીખ સાચી ન હોઈ શકે? (ક) ૧૬/૦૬/૧૯૭૮ (ખ) ૨૮/૦૨/૧૯૮૦ (ગ) ૨૬/૦૩/૧૯૫૩ (ઘ) ૩૧/૧૧/૧૯૮૯
- (૯) નૈઋત્ય ખૂણો કઈ બે દિશાઓની વચ્ચે આવેલો છે? (ક) દક્ષિણ અને પશ્ચિમ (ખ) દક્ષિણ અને પૂર્વ (ગ) ઉત્તર અને પશ્ચિમ (ઘ) ઉત્તર અને પૂર્વ
- (૧૦) ટેમ્પલટન એવોર્ડ વિશ્વમાં કયા ક્ષેત્રે નોંધપાત્ર પ્રદાન માટે આંતરરાષ્ટ્રીય કક્ષાએ આપવામાં આવે છે? (ક) વિજ્ઞાન ક્ષેત્રે સંશોધન (ખ) કૃષિક્ષેત્રે સંશોધન (ગ) ધર્મ અને તત્ત્વચિંતન (ઘ) સામાજિક સેવાઓના ક્ષેત્રે
- (૧૧) બુકર પ્રાઈઝ કયા વિષયમાં નોંધપાત્ર સિધ્ધિ માટે અપાય છે? (ક) સાહિત્ય સર્જન (ખ) કિલ્લેક્ષેત્રે પ્રદાન (ગ) વિજ્ઞાન સંશોધન (ઘ) કૃષિક્ષેત્રે સંશોધન
- (૧૨) નીચેનામાંથી કયા મહાનુભાવને 'ભારત રત્ન' એવોર્ડથી સન્માનિત કરવામાં આવ્યાં નથી? (ક) લાલબહાદુર શાસ્ત્રી (ખ) ઈન્દિરા ગાંધી (ગ) ડૉ. અબ્દુલ કલામ (ઘ) અટલબિહારી બાજપાઈ
- (૧૩) 'કાસ્ટીંગ વોટ' એટલે કેવા પ્રકારનો મત? (ક) જે એક મતથી સત્તાપલટો થઈ શકે (ખ) બે પક્ષે સરખું મતદાન થતાં પ્રમુખે આપવાનો મત (ગ) જે એક મતથી સત્તાનું પલ્લું નમે તે મત (ઘ) બે પક્ષે સરખા મત તથા ત્રિજીથી થતો નિર્ણય
- (૧૪) દેશમાંના ભાવો કરતાંયે ઓછા ભાવે વિદેશમાં વસ્તુનું વેચાણ કરવું પડે તેવી સ્થિતિને શું કહે છે? (ક) ટેરિફ (ખ) કુગાવો (ગ) ડમ્પિંગ (ઘ) ડિવેલ્યુએશન
- (૧૫) 'ઈન્ટરપોલ' શું છે? (ક) આંતરરાષ્ટ્રીય ચૂંટણી (ખ) આંતરરાષ્ટ્રીય ચૂંટણી પરિણામ (ગ) આંતરરાષ્ટ્રીય અદાલત (ઘ) આંતરરાષ્ટ્રીય પોલીસ સંસ્થા
- (૧૬) બુધ્ધિઆંક માટે પ્રયોજાતા સંજોગાક્ષર I.Q. કયાં શબ્દોનો બનેલો છે? (ક) ઈન્ટેલિજન્સ ક્વેશ્ચન્સ (ખ) ઈન્ટેલિજન્સ ક્વોશન્ટ (ગ) ઈન્ટરનેશનલ ક્વોશન્ટ (ઘ) ઈન્ટરમેટીવ ક્વેશ્ચન્સ
- (૧૭) કેન્દ્રિય જાહેર સેવા આયોગના સભ્યની નિવૃત્તિ વય મર્યાદા કેટલા વર્ષની હો છે? (ક) ૫૮ વર્ષ (ખ) ૬૦ વર્ષ (ગ) ૬૨ વર્ષ (ઘ) ૬૫ વર્ષ
- (૧૮) ૧૦ થી ૧૨ વર્ષના બાળકની દૈનિક જરૂરિયાત કેટલા કેલરીની હોય છે? (ક) ૨૦૦૦ (ખ) ૩૨૦૦ (ગ) ૨૨૦૦ (ઘ) ૧૮૦૦
- (૧૯) રાષ્ટ્રીય ઊર્જા સંરક્ષણ દિન કઈ તારીખે ઉજવાય છે? (ક) ૧૦ ડિસેમ્બર (ખ) ૧૪ ડિસેમ્બર (ગ) ૩૦ ડિસેમ્બર (ઘ) ૨૪ ડિસેમ્બર
- (૨૦) 'વિશ્વ એઈડ્ઝ દિન' તરીકે કયો દિવસ ઉજવાય છે? (ક) ૧૦ નવેમ્બર (ખ) ૩૧ ડિસેમ્બર (ગ) ૧ ડિસેમ્બર (ઘ) ૧૫ ડિસેમ્બર
- (૨૧) 'સ્વપ્ન સુંદરી' કયા નૃત્ય સાથે સંકળાયેલી છે? (ક) કુચીપુડી (ખ) કથકલી (ગ) ઓડિસી (ઘ) મણિપુરી
- (૨૨) સોનાનો રૂપિયો કયા દેશનું રાષ્ટ્ર ચિહ્ન છે? (ક) યુ.એસ. (ખ) ભારત (ગ) યુ.એસ.એ. (ઘ) યુ.કે.
- (૨૩) નીચેનામાંથી કોને 'સફેદ કાંતિના પિતા' કહેવામાં આવ્યાં છે? (ક) એન.આર. કિન્નન (ખ) કે. આર. ખન્ના (ગ) એ. આર. કુરિયન (ઘ) વી. કુરિયન
- (૨૪) 'ચાંચમાં તલવાર સાથેનું કબૂતર' એ શાંત પ્રતીક છે? (ક) યુધ્ધનું (ખ) પ્રેમ અને શાંતિનું (ગ) સલામતીનું (ઘ) યુધ્ધ અંતે શાંતિનું જાપાનીઝ પ્રતીક
- (૨૫) મોટી ઉંમરની વ્યક્તિ બહુ મોંઘી ભેટસોદાગો કોઈ યુવાન સ્ત્રીને આપે તેને કયા નામે ઓળખવામાં આવે છે? (ક) સુગરક્રીલ (ખ) રોબોટ ૩ડી (ગ) સુગર ૩ડી (ઘ) ગોલી ૩ડી

ઉત્તરો : (૧) ઘ (૨) ગ (૩) ક (૪) ખ (૫) ગ (૬) ઘ (૭) ઘ (૮) ક (૧૦) ગ (૧૧) ક (૧૨) ઘ (૧૩) ખ (૧૪) ગ (૧૫) ઘ (૧૬) ખ (૧૭) ઘ (૧૮) ક (૧૯) ખ (૨૦) ગ (૨૧) ક (૨૨) ગ (૨૩) ઘ (૨૪) ઘ (૨૫) ગ (કમ્પાઝ) - રૂપલ એચ. શાહ, (એમ.એ.બી.એ.ઈ) શિક્ષકા : સર્વ વિદ્યાલય કેમ્પસ, સે-૨, ગાંધીનગર